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TEORETICKE A PRAKTICKE ULOHY
odpoved’'ovy harok



TEORETICKE ULOHY
Chemicka olympiada — kategodria D — 55. ro¢nik — Sk. rok 2018/19
Domace kolo

Odpoved'ovy harok Spolu bodoV: ...

Uloha1 (21b)



Uloha2 (22b)






PRAKTICKE ULOHY

MENO: oo
Odpovedovy harok SPOIU DOAOV: oo,
Uloha 1
Vysledok: hmotnost' Cu  ....................... g
Otazky:

1. Uvedte chemicky vzorec a nazov modrej skalice.

2. V kadiCke ste rozpustili 5,0 g modrej skalice v28 ml destilovanej vody.
Vypocitajte: a/ hmotnostny zlomok modrej skalice v pripravenom roztoku
b/ hmotnostny zlomok CuSQO,4 Vv pripravenom roztoku.

Vysledky uvedte aj v percentach.

M(modrej skalice) = 249,68 g/mol M(CuSQ,) = 159,60 g/mol



3. Med ste z modrej skalice pripravovali pomocou Zeleza.
a/ Uvedeny chemicky dej zapiSte pomocou chemickej rovnice. V rovnici vyznacte

pri vSetkych znackach prvkov prislusné oxidacné Cisla.

b/ Pri priprave ste sa pracovali s dvomi kovmi: Cu a Fe. Na zaklade priebehu
chemickej reakcie urcite, ktory kov bude v Beketovovom rade vlavo a ktory

vpravo.

4. Pri priprave medi ste vychadzali z 5,0 g modrej skalice a v ulohe 2 ste vypocitali
zodpovedajucu hmotnost CuSO,. Podla chemickej rovnice =z ulohy 3a/
vypocitajte  hmotnost Cu, ktora vznikne z vypocitanej hmotnosti CuSO,.
M(CuSOQO,) = 159,60 g/mol, M(Cu) = 63,55 g/mol.



Uloha 2

Vyplrite nasledovnu tabulku na zaklade pozorovania priebehu skumavkovych reakcii

(pomécky su uvedené pod tabulkou):

Pozorovanie

HCI HNO3

Zn

Mg

Cu

Pri opise pozorovania mbzete vybrat z tvrdeni:
Nereaguje, rychle uvoltiovanie bubliniek plynu, pomalé uvolriovanie bubliniek plynu,
sfarbenie roztoku sa nemeni, vznika (uvedte sfarbenie) roztok

Otazky:

1. Na zaklade pozorovania doplite nasledovné tvrdenia tak, aby boli pravdivé:

S roztokom HCI reagovali .......... F- R PocCas reakcie sa najfahsSie uvolfiovali

bublinky v skimavke s ................ Reakciou kovov ........ a....... s roztokom HNO3;

vznikali bublinky H, uz pri laboratérnej teplote. Kov ...... zacal reagovat

s roztokom HNOg3 az pri vySSej teplote, reakciou v8ak nevznikali bublinky H,, ale
iného plynného produktu.

2. Uvedte, ktoré zo skumanych kovov patria medzi uSlachtilé a ktoré medzi

neuslachtilé. Svoje zadelenie vysvetlite.




3. Vysvetlite pre€o je potrebné realizovat reakciu Cu s roztokom HNO3 v digestore?

Uloha 3

Opiste vzhlad Cu pred a po reakcii s roztokom Zn(NO3), a vyjadrite sa, ¢i doslo k ich

reakcii.

Opiste vzhfad Cu pred a po reakcii s roztokom AgNO3 a vyjadrite sa, ¢i doSlo k ich

reakcii.

Na zaklade pozorovanej vzajomnej reaktivity kovov vyberte spravne tvrdenie:
Med je ...oovveeeeiiiceeee e ako zinok. (menej uslachtila / uslachtilejSia)

Med je ...oovvveeiiiieeeei e ako striebro.  (menej uSlachtila / uslachtilejSia)
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